

# 国际版“龙颜大悦”：大赦背后的故事

韩国大赦：  
受了国家恩惠，  
记得卖力报答

说起大赦，韩国民众算是见得多了。据韩国KBS报道，从1952年至今，韩国总共实施了25次“光复节特赦”。1980年以后的韩国历届政府中，行使赦免权最多的是全斗焕总统，达14次，其次是金泳三，共9次。女总统朴槿惠目前只行使了2次赦免权。

而8月13日的这次大赦，则是为了纪念韩国结束日本殖民统治70周年。此次大赦涉及6527人，其中SK集团董事长崔泰源等著名企业家14人得以出狱，1158名小企业主获得赦免。此外，还有受到不得参加建筑招标、不得参加软件招标等行政处罚的2000多家企业被解除处罚，以渔业为生的3500名渔民和遭到停业处罚的150名中介师也被解除行政处罚。

据韩联社分析，此次大赦适用三大原则——坚持法治主义、促进国民团结和提振经济。分析称，此次尽量减少对大财阀领导人的赦免，如涉嫌给公司造成千亿美元损失、被判处有期徒刑4年的韩华集团会长金升渊就被排除在外，政客被完全排除，赦免的主要对象是民生犯罪者和中小企业相关人员、个体户等。例如，减免了对驾照的吊销、罚分，对建筑行业的行政处罚和对软件公司参与竞标限制等。

韩国政府也表示，大赦范围不包括牵涉腐败、暴力和威胁国民安全的案犯，而是以生计型犯罪、初犯和过失犯罪等为主。总统朴槿惠也表示，政府给迫于生计的罪犯提供重新开始的机会。通过此次大赦，希望国民团结一致，共同开创韩国的新未来。

朝鲜大赦：  
专属于领导人的  
“大度恩德”

在军政权力高度集中的朝鲜，同样也在玩着“大赦”的套路。这不，为迎接朝鲜解放70周年（8月15日）和朝鲜劳动党建党70周年（10月10日），朝鲜自8月1日起实施大赦。

实际上，大赦令在朝鲜颇为常见，一般会在前最高领导

整理 / 陈决

在历史剧中，我们常常会听到这样的台词：“皇上龙颜大悦，决定大赦天下”、“太后生辰，普天同庆，皇帝大赦天下”……虽然原由颇多，但说的都是关于“大赦”的故事。

这不，8月13日，为纪念结束日本殖民统治70周年，韩国政府宣布“光复节大赦”，一共赦免包括SK集团总裁崔泰源等14名经济界人士在内的6527人，并对受到吊销驾照或罚分等处罚的220多万人实施特别减免措施。

如今，“大赦”对中国人来说是一件很陌生的事，很多人甚至觉得这是封建皇权时代的产物。但放眼国际，不论是临近的韩国、朝鲜、俄罗斯，还是西方发达国家如法国、波兰，他们都有“大赦”。

人金日成、金正日生日和劳动党建党整周年（10年为周期）、半年（5年为周期）等纪念日进行赦免。据朝鲜消息人士介绍，2002年金正日60周岁生日之际，朝鲜的教化所释放了30%左右的犯人。

2011年9月，朝鲜劳动党建党65周年期间，朝鲜曾赦免15万名囚犯。赦免对象是因一般暴力、盗窃、私吞或破坏国家财产等获刑的犯人，但不包括试图叛逃至韩国或者威胁朝鲜国家安全的人。当时，刑期未超过一半的给予减刑，超过一半的犯人则予以释放。朝鲜方面强调说，大赦是得益于时任朝鲜中央军委副委员长金正恩的“大度恩德”。

2012年对于朝鲜来说，意义非凡。这一年不仅是金日成诞辰100周年和金正日诞辰70周年，也是金正日曾提出的“强盛大国元年”。新年伊始，朝鲜最高人民会议常任委员会便发布政令说，将从2月1日起实施大赦。赦令表示，继承和发扬金日成和金正日的“仁德政治”和“宽容政治”，是朝鲜党和国家坚定不移的立场。

俄罗斯大赦：  
纪念日大礼，  
数十万人因此而自由

俄罗斯今年4月批准通过了伟大卫国战争胜利70周年大赦的决定，据俄塔斯社6月8日报道，此次大赦将涉及35-40万人，目前已有超过67000名负有刑事责任的人获释。此前，针对要在卫国战争胜利70周年时进行大赦的提议，俄罗斯总统普京表示赞同，但他也强调不能经常使用大赦，否则就“没有人蹲监狱了”。

1993年，俄罗斯联邦举行全体公民投票，通过了现行宪法。随后，每年的12月12日被定为俄罗斯宪法日。自1994年起，俄罗斯已经多次实施大赦。比如，为纪念俄罗斯联邦宪法实施20周年，俄国家杜马2013年底大赦约2.5万人，包括俄前首富霍多尔科夫斯基；2013年7月，为改善俄经济环境，俄实行“经济犯大赦”，数千商人被释放。此前，在伟大卫国战争胜利50周年、55周年、60周年和65周年都曾实施过大赦，总计释放50多万人。

缅甸大赦：  
中国伐木工人从无期  
到释放的悲喜剧

还记得曾经牵动了不少人心扉的155名中国伐木工人在缅甸被判终身监禁的事吗？这出原本让人纠结担忧的事故，在缅甸总统的一句“大赦”中迎来了欢乐结局。

原来，这些中国伐木工人是今年1月在缅甸军方行动中被抓的，他们多为云南人，被不法分子骗入缅甸从事非法伐木作业。7月22日，缅甸北部密支那的一家法庭以非法砍伐木材的罪名，判处153名中国籍伐木工20年有期徒刑，只有两名未成年人被判10年有期徒刑。中国伐木工人被判刑也引发缅甸民众的关注，有缅甸网民称，根据缅甸法律用词惯例，20年以上都可被称为终身监禁。

中国驻缅甸大使馆为此派人专程前往克钦邦首府密支那，与当地法庭核实相关情况，并为中国伐木



↑ 缅甸总统大赦，155名曾经身陷囹圄的中国伐木工人得以回到祖国。

工提供领保服务，而此事也引发中国舆论界震惊。就在大家忧心不已，各种分析是通过外交还是法律途径才能让这些伐木工人回家时，事情突然峰回路转——缅甸总统吴登盛于7月30日签署大赦令，立即释放6966名服刑者，其中就包括这155名中国籍伐木人员。

大赦也是“万金油”：  
叙利亚迫于压力，  
古巴为释放改革信号

大赦作为一种政治手段，有时候也能反映出执政者的政治目的。比如2011年5月31日，叙利亚总统巴沙尔·阿萨德颁布大赦令，宣布释放5月31日前所有加入穆斯林兄弟会的在押人员和所有被关押的政治党派的政治犯。这是巴沙尔在面面对此起彼伏的反政府示威浪潮时，做出的无奈妥协。

同年，缅甸为了改善国家形象，换取西方早日解除政治经济制裁，实现关系正常化，多次大赦了共几万名囚犯。2011年圣诞节前夕，古巴宣布出于人道主义理由，释放约2900名囚犯，包括一部分被指控“威胁国家安全”的政治犯，试图释放出政治改革的信号。

很多西方国家至今一直延续了大赦的传统。比如法国，新总统在上任的第一个国庆日（7月14日）会颁布大赦令，有选择性地赦免一批人。而近年来，在西方发达国家，大赦相对比较多地发生在非法移民问题的处理上。比如，波兰政府2012年对在波境内非法居住的外国人给予大赦，数万名外国人因此得到合法居住资格。

链接 >>

大赦的意思是“忘记”

说了这么多大赦的故事，那“大赦”的起源又是什么呢？

其实，大赦是赦免的一种，它是指国家元首或者国家最高权力机关，对某一范围内的罪犯一律予以赦免的制度。在西方，大赦一词来源于希腊，意为“忘记”。最早被人所知的大赦发生在公元前403年的雅典。当时，特拉克布洛斯对他所推翻的政府议会的30个支持者进行大赦。

在欧洲的君主制时期，也实行过大赦。1660年，君主制在英格兰复辟后，查理二世对所有卷入革命的人员实行大赦，但那些参与处死其父亲查理一世的人员除外。1778年美国独立战争期间，英国对所有放下武器投降的殖民地武装人员实行大赦。

在美国，宪法授予总统“给予攻击美国的罪犯缓刑和赦免”的权力。美国历史上大赦使用最广的时期是在美国南北战争期间及之后。1863年的大赦宣言中，林肯总统对所有南部联盟的人员实行大赦，但高级行政及军事领导除外。在南北战争之后，安德鲁·杰克逊总统批准了成百上千的大赦请求。1872年美国颁布大赦法，对除了数百名南部联盟人员之外的所有人员实行大赦，这是国会通过的第一部普通特赦法律。

新中国为何少有“大赦”

中国古代封建帝王以施恩为名，常赦免犯人。如在皇帝登基、更换年号、立皇后、立太子等情况下，常颁布赦令。

中华人民共和国1954年于宪法中规定了大赦和特赦，并将大赦决定权赋予全国人民代表大会，特赦的决定权赋予了全国人大常委会，大赦令和特赦令由国家主席发布。建国之初，我国也实行过少数几次大赦，如大赦战犯、政治犯，基本集中在50至70年代。

目前，我国现行的宪法只规定了特赦，而没有规定大赦。所以，20世纪《刑法》第65条、第66条中所说的“赦免”即指特赦，在国家认为需要时可能实行特赦。

